

Калашников Антон Игоревич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Способ распоряжения наследством – завещание

Аннотация. В статье рассмотрены вопросы по регулированию наследственных правоотношений при наследовании по завещанию.

Ключевые слова: завещание, имущество, наследство, наследственное право, наследование по завещанию

Основными принципами наследования являются – принципы свободы завещания и охраны интересов семьи. Первый принцип отражается свободой частной собственности и свободой договора, второй – выражает интересы семьи, а также ближайших родственников, нетрудоспособных лиц, которые имеют имущественные обеспечения от наследователя.

Наследодатель руководствуется исключительно своей волей и своими интересами. Это субъективное право наследодателя должно защищаться различными нарушениями, так как неотъемлемыми свойствами субъективных прав являются их способности быть осуществленными в принудительном порядке. Таким образом, принцип наследования по завещанию является основным аргументом принципов гражданского оборота, подтверждающий следующее: право собственности и распоряжение своим имуществом – это воля собственника, закрепленная в российском законодательстве в нормах о завещании, именно последнему отдан приоритет в основании наследования. Статья 1111 Гражданского кодекса гласит: «Наследование по закону имеет место, когда и поскольку оно не изменено завещанием».

Наследование – это передача имущественных прав и обязанностей от умершего к его наследникам. Наследование всегда было двух видов, а именно – по закону и по завещанию. Данные понятия имели различный юридический смысл ранее и сейчас. В настоящий момент Гражданский кодекс РФ регулирует наследственные правоотношения, являясь основным правовым актом по наследованию. Рассматриваемый раздел так и называется – «наследственное право».

С принятием третьей части Гражданского кодекса РФ изменились правила по наследованию:

- произошло увеличение числа очередей наследников по закону;
- формы завещаний более разнообразны.

Наследственное право в настоящее время рассматривает различные возможности наследований имущественных категорий и делит основания наследования на два вида: наследование по закону и наследование по завещанию (статья 1111 ГК РФ).

По данной статье ГК РФ действие наследования по закону происходит тогда, когда оно не изменяется завещанием или же в других случаях, которые установлены Гражданским Кодексом РФ. До сих пор именно наследование по закону на практике встречается значительно чаще, чем наследование по завещанию, хотя и имеет подчиненный статус к последнему. Если наследодатель распорядился своим имуществом в случае своей смерти, выразив таким образом свою волю, процесс наследования будет происходить не по правилам, которые установило государство, а по воле наследодателя. Данный принцип был характерен и до принятия третьей части Гражданского Кодекса, но в нем рассматриваемый принцип становится более развитым и совершенным.

Таким образом, основание наследование по закону может быть в следующих случаях:

- а) если наследодатель не оставил завещания или оставленное завещание судом признается недействительным;

б) если наследодатель оставил завещание лишь на часть своего наследства или же часть завещание в какой-либо части признается недействительным. В таком случае рассматриваемые оставшиеся части наследства должны переходить по закону;

в) если наследник, указанный в завещании, умирает раньше завещателя или же наследник по завещанию, являясь юридическим лицом подвергся ликвидации;

г) если наследник, который указан в завещании, отказывается от наследства или не принимает данное наследство [1, с. 57].

В качестве достоинств современных основ наследственного права России можно указать законодательную обособленность некоторых правил главы 65 Гражданского Кодекса РФ по наследованию имущества наследодателя, которые отражают изменения относительно права собственности граждан Российской Федерации и учитывают особенности некоторых видов движимого и недвижимого имущества. Также в завещаниях вместе с распоряжениями по имуществу наследодателя возможно и рассмотрение распоряжений и неимущественных, носящих характер завещательных возложений или условий.

Из выше сказанного следует интересная и весьма важная особенность завещания, на которую было еще обращено внимание в дореволюционной России ученых-цивилистов: то есть всякое завещание есть распоряжение на случай смерти, но если распоряжение на случай смерти не содержит каких-либо имущественных распоряжений, оно не будет являться завещанием.

Таким образом, законодательными нормами по наследованию всегда в своем развитии предусматривалась возможность по завещанию имущества, при этом эта возможность устанавливалась в разумных соотношениях интересов последней воли наследодателя и интересов наследников.

Во все времена законодательно имело место само понятие завещания, то есть человек имел возможность изложить письменно или устно передать (нотариусу, священнослужителю) свою последнюю волю.

В современной России человеку предоставлена свобода для изложения последней воли – это завещание, которое составляется в форме, предусмотренной законом. Является личным распоряжением гражданина на случай смерти своим имуществом или нематериальными благами. Назначением завещаний является определение порядка по переходу наследственного имущества или какой-либо его части к частным лицам, к государству или каким-либо юридическим лицам. Именно это и есть отличие при наследовании по завещанию от наследования по закону. То есть само назначение наследников, а также порядок при распределении имущества между наследниками зависит только от воли наследодателя.

Таким образом, завещание является первичным юридическим фактом, в случае сочетания с другим юридическим фактом, а именно открытием наследства, образует наследственные правоотношения – наследники, указанные в завещании призываются к наследованию [4, с. 96-101].

Также граждане могут по завещанию оставлять наследникам имущество и имущественные права, которые принадлежали им на момент смерти. Поэтому при удостоверении завещания не требуется представления обратившимся лицом доказательств его права на завещаемое имущество, поскольку наследственная масса определяется на момент смерти завещателя и действительность завещательных распоряжений, содержащихся в нем, будет решаться после открытия наследства. При завещании части имущества его незавещанная часть переходит к наследникам по закону. Граждане, имеющие вклады в банках или иных кредитных организациях, вправе, не составляя завещания в отношении этих вкладов, сделать распоряжение банку (кредитной организации) в форме заявления о выдаче вклада в случае своей смерти любому лицу, а также государству или отдельным юридическим лицам и организациям.

Оставшееся на дату смерти завещателя недополученное им пособие по временной нетрудоспособности не включается в наследственное имущество (Постановление Совета Министров СССР и ВЦСПС от 23 февраля 1984 г. N 191). Также не включаются в состав наследства суммы пенсии,

недополученные пенсионером-завещателем в связи с его смертью (Постановление Совета Министров СССР от 3 августа 1972 г. с последующими изменениями дополнениями).

В случае указания в завещании нескольких наследников их доли должны быть определены в идеальном (абсолютном) выражении (например: в равных долях, 1/2 доля вклада, 1/4 доля дома и т.д.). Однако при составлении завещания на дом завещатель кроме определения долей наследников в идеальном выражении может указать, какая конкретно часть дома предназначается им в пользование каждому из названных им наследников (например: сыну – южная половина дома, дочери – северная), что предотвратит возможные в дальнейшем споры между наследниками.

Допускается свобода изложения завещательных распоряжений, однако они должны содержать все необходимые для завещания реквизиты (ст. 1119 ГК РФ).

Завещатель не обязан знакомить кого-либо, в том числе нотариуса, с содержанием завещания, с совершением изменения или отменой завещания (закрытое завещание). Не позднее чем через 15 дней со дня предоставления свидетельства о смерти лица, совершившего закрытое завещание, нотариус вскрывает предоставленный ему конверт с завещанием в присутствии двух свидетелей и оглашает его (ст. 1126 ГК РФ). Поскольку согласно действующему гражданскому законодательству завещание – прежде всего односторонняя сделка по распоряжению своим имуществом на случай своей смерти, то при удостоверении завещания, прежде всего, фиксируется воля завещателя о распределении имущества, принадлежащего ему, определенным гражданам или юридическим лицам. В таком завещании по желанию завещателя можно указать способ захоронения, рекомендовав завещателю назначить исполнителя завещания.

Н.В. Петрова при этом считает, что такое волеизъявление может быть удостоверено нотариусом при желании на то лица, делающего такое волеизъявление. Но даже при нотариальном удостоверении данного документа

при отсутствии в нем имущественных распоряжений он не будет признан завещанием, так как он не служит основанием для наследования [3, с. 65–67].

Литература

1. Барщевский М.Ю. Все о наследовании, купле-продаже, дарении, мене движимого и недвижимого имущества. М.: Наука, 2017.

2. Власов Ю.Н. Наследование по закону и по завещанию: комментарий гражданского законодательства Российской Федерации. М.: Юрайт, 2014.

3. Петрова Н.В. Наследование по завещанию в Российской Федерации // Молодой ученый. 2017. №34.

4. Мельникова М.П., Комаревцева И.А. К вопросу о наследственных правах супругов // Правовая политика и правовая жизнь. 2016. № 1.

© Бюллетень магистранта